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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 

г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 

г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 

Специалист по работе с постоянными 

клиентами: 
г. Кемерово (384-2) 74-72-24 

 

 

 Мы предлагаем: 
-официальное трудоустройство 

-карьерный рост 

-своевременную оплату труда 

-корпоративное обучение 

-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-

оздоровительных мероприятий 

-ежегодный отпуск 28 дней  

-дружный коллектив  

-график работы 5/2 
Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           

_______________________________________________________________________________________ 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
Закон о компенсации за задержку не начисленных работнику выплат вступил в силу (02.02.2024) 

Работодатель обязан выплатить проценты, если не начислил сотруднику деньги вовремя, а суд 
подтвердил право на них. Компенсация та же, что и, например, при просрочке зарплаты. Положение об этом 
закреплено в ТК РФ с 30 января 2024 года. 

Проценты рассчитывают со следующего дня после даты, когда деньги обязаны были выплатить, если бы 
начислили вовремя. Их размер - не ниже 1/150 ключевой ставки ЦБ РФ от суммы долга. 

Отметим, на необходимость компенсировать негативные последствия действий работодателя в такой 
ситуации указал КС РФ. 

Документ: Федеральный закон от 30.01.2024 N 3-ФЗ 
(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202401300034) 

В больничном листе страхователь не указал инвалидность - суд взыскал с него пособие 
(02.02.2024) 

Для назначения и выплаты пособия работнику страхователь подал в фонд электронные реестры и 6 
больничных по 1 страховому случаю. В реестрах по строке "Причина нетрудоспособности" организация указала 
код 01 - заболевание. Период больничного был непрерывным. 

При проверке СФР установил, что работник - инвалид 3 группы. Страхователь нарушил порядок 
заполнения больничных: не указал условие исчисления - коды 45 и 50. Это привело к переплате пособия. Фонд 
потребовал возместить убыток. 

Суд его поддержал. Именно работодатель обязан заполнять строку "Условия исчисления" в больничном, и 
именно он должен отразить нужные сведения, когда направляет реестр в фонд. 

Сходные выводы уже делали АС Западно-Сибирского и Восточно-Сибирского округов. 
Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 16.01.2024 по делу N А24-3190/2023 
Суд: при переходе с УСН на ОСН непогашенный долг цессионарий включает в доходы на общем 

режиме (02.02.2024) 

Организация на УСН в 2021 году купила право требования долга. С 2022 года она перешла на ОСН. 
Инспекция доначислила обществу налог на прибыль за I квартал 2022 года. Она посчитала, что не погашенную 
при спецрежиме дебиторскую задолженность надо учитывать в доходах в периоде, в котором общество перешло 
на ОСН. 

Суды поддержали проверяющих. Они не приняли довод налогоплательщика о том, что долг не является 
реализацией товаров, а потому его не признают доходом. При заключении договора цессии на УСН у 
организации возник долг, который включают в доходы на общем режиме как доходы прошлых лет, выявленные в 
отчетном периоде. Спорную сумму не учли при налогообложении в 2021 году из-за применения кассового 
метода. 

Документ: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 21.12.2023 по делу N А67-1938/2023 
Опубликована форма справки о фактической зарплате для ежемесячной доплаты детям-сиротам 

(01.02.2024) 

Минтруд утвердил форму справки о зарплате для назначения ежемесячной доплаты детям-сиротам, 
детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения 
родителей. Приказ вступает в силу 9 февраля 2024 года. 

Справку должны составлять работодатели. В ней указывают, например: 
- данные о работодателе и работнике; 
- период работы (службы, иной деятельности) у работодателя в отчетном месяце; 
- число рабочих дней, фактически отработанных в отчетном месяце; 
- норму времени, которую установили работнику графиком на отчетный месяц; 
- сумму начисленной зарплаты за отчетный месяц. 
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Напомним, с 1 января 2024 года вступил в силу новый Закон о занятости населения. По нему при 
трудоустройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, до истечения 6 месяцев со дня 
регистрации как безработных служба занятости назначает им ежемесячную доплату. 

Документ: Приказ Минтруда России от 20.12.2023 N 882н 
Ставка 0% по прибыли и медуслуги: Минфин пояснил, как считать долю доходов, если привлекли 

партнера (01.02.2024) 

Организация, которая привлекает для оказания медуслуг другую организацию, плату за такие услуги 
может признать доходом от меддеятельности и учесть для расчета доли доходов. Для этого у обеих организаций 
должна быть лицензия на оказание названных услуг. 

Расчет доли доходов нужен для определения права на нулевую ставку по налогу на прибыль. 
Сходные разъяснения Минфин и ФНС уже давали. Ранее у Минфина была иная позиция. 
Ведомство также напомнило: в перечне видов меддеятельности для применения ставки 0% по налогу на 

прибыль нет услуг посредников. 
Документ: Письмо Минфина России от 20.12.2023 N 03-03-06/1/123463 
Суды взыскали доплату за сверхурочный труд, поскольку инвалиду не сократили рабочую неделю 

(01.02.2024) 

Сотрудник предоставил справку об инвалидности II группы, однако продолжал выполнять обязанности как 
обычно - по 40 ч в неделю, а не по 35. Переработку ему не оплатили, поэтому он обратился в суд. 

Три инстанции сошлись во мнении: организация не выполнила обязанность сократить инвалиду рабочее 
время. За сверхурочные часы сотруднику нужно доплатить. Неважно, что он был согласен с прежним графиком. 

Отметим, подобную позицию разделяет ВС РФ. 
Сократить рабочее время поможет путеводитель. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 12.12.2023 N 88-23923/2023 
Подтверждение 0% НДС за I квартал 2024 года: ФНС рекомендовала экспортерам формы реестров 

(31.01.2024) 

С I квартала 2024 года нулевую ставку НДС при экспорте товаров надо подтверждать электронными 
реестрами. Приказ об утверждении форм, форматов таких реестров, а также порядка их заполнения и подачи 
сейчас проходит регистрацию в Минюсте. 

Чтобы налогоплательщики могли комфортно перейти на новые правила и у них было время для доработки 
своих информсистем, ФНС направила рекомендуемые формы и форматы реестров. Письмо содержит порядок 
заполнения и подачи реестров в инспекцию в электронной форме, а также XSD-схемы. 

Налогоплательщики могут подтвердить обоснованность применения ставки 0% по НДС в электронном 
виде вместе с декларацией за I квартал 2024 года. 

Новые формы реестров появятся в сервисе "Офис экспортеров" в марте 2024 года. 
Документы: Письмо ФНС России от 18.01.2024 N ЕА-4-15/440@ 
Информация ФНС России от 29.01.2024 (https://www.nalog.ru/rn77/news/activities_fts/14326374/) 
Статистическая отчетность: Росстат обновил указания по заполнению 1-предприятие (31.01.2024) 

Уточнили круг лиц, которые не подают форму. Среди них адвокатские и нотариальные палаты, коллегии 
адвокатов, суды, организации с основным видом деятельности по кодам ОКВЭД2 из классов 64, 65, 66. 

Изменения есть и в порядке заполнения разделов. Например, при строительстве жилых домов (при 
поэтапной сдаче квартир) расходы на их строительство указывают по строкам 601, 605 раздела 6. Остатки 
непроданных квартир учитывают по строкам 606, 607. Стоимость проданных квартир отражают по строке 507. В 
разделе 8 формы оборот указывают по кодам ОКВЭД2 68.10.21, 68.10.22, 68.10.23. 

По строке 610 раздела 6 среди прочего не указывают материалы, которые используют для создания, 
модернизации, реконструкции, дооборудования, ремонта ОС и которые отразили по дебету счета 08. 

Документ: Приказ Росстата от 25.01.2024 N 29 
Минфин: НДС надо облагать реализацию программно-аппаратного комплекса из реестра 

российского ПО (31.01.2024) 

Реализация программно-аппаратного комплекса (ПАК) не освобождается от НДС, даже если он есть в 
реестре отечественного ПО. 

НДС не платят с реализации прав на включенные в реестр программы для ЭВМ (базы данных). Поэтому 
если в цене ПАК отдельно указана программа для ЭВМ (база данных) из реестра, то ее стоимость налогом не 
облагают. 

Документ: Письмо Минфина России от 30.10.2023 N 03-07-07/103281 
ФНС разъяснила, как заполнить декларации по НДПИ за январь и февраль 2024 года (30.01.2024) 

С 1 января 2024 года изменили порядок налогообложения отдельных добытых полезных ископаемых, а 
также правила определения исчисленного налога при добыче ряда ископаемых. 

Налоговики рекомендовали: 
- в разделе 2 или 8 за январь 2024 года сумму НДПИ по нефти, исчисленную с учетом величин по п. 20 ст. 

343 НК РФ, отражать по каждому участку недр (каждой лицензии на пользование недрами). Ее указывают по 
строке 150 подраздела 2.1 раздела 2 или по строке 180 подраздела 8.1 раздела 8 декларации; 

- в разделе 3 за январь и февраль 2024 года суммы НДПИ по газу горючему природному с учетом 
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показателя ККГ2023 отражать в строке 220 подраздела 3.1 декларации. Его заполняют по любому участку недр, 
право пользования которыми есть у налогоплательщика; 

- по строке 285 подраздела 3.1.1 декларации в части газового конденсата указывают налоговую ставку, 
рассчитанную с учетом показателя Кгк. 

ФНС обратила внимание, что с марта 2024 года декларацию по НДПИ подают по обновленной форме. 
Документы: Письмо ФНС России от 24.01.2024 N СД-4-3/660@ 
Информация ФНС России от 25.01.2024 (https://www.nalog.ru/rn77/news/activities_fts/14305781/) 
Суд признал ООО и ИП взаимозависимыми, а покупку услуг по завышенной цене - необоснованной 

выгодой (30.01.2024) 

Организация ликвидировала подразделение, которое обслуживало ПО. Работы передали ИП по 
абонентским договорам. Инспекция посчитала, что затраты по услугам включили в расходы необоснованно, и 
доначислила налог на прибыль. 

Суды с контролерами согласились. Общество заключило договор с целью сэкономить на налоге на 
прибыль. Для этого в расходы оно включало оплату по завышенной цене услуг взаимозависимого лица на 
спецрежиме. 

Арбитры учли такие факты: 
- организация и ИП - взаимозависимые лица. Предприниматель состояла в браке с племянником 

учредителя и финансового директора организации. Ранее ИП и ее супруг были работниками общества; 
- как ИП физлицо зарегистрировано после того, как организация решила перевести работы по 

обслуживанию на подряд. До этого работы ООО делало само; 
- предприниматель работала только с группой зависимых лиц; 
- у ИП нет навыков по техобслуживанию и нужного образования. Информацией по выполненным для ООО 

работам она не владеет; 
- она не участвовала в деятельности ИП, не подбирала персонал. Это делал руководитель организации; 
- ПО, техсредства, расходные материалы, комплектующие, запчасти покупало само общество; 
- IP-адреса ИП и общества совпадали; 
- бухгалтерский и налоговый учет ИП вел бывший сотрудник организации; 
- часть сотрудников ИП до реорганизации работали в организации; 
- деньги от ООО предприниматель переводила на личные счета и снимала. При этом у нее не было 

расходов на хоздеятельность (аренду офиса, услуги связи, транспортные и коммунальные услуги); 
- наемные работники на допросах показали, что услуги по техобслуживанию проводили удаленно с личных 

компьютеров. Принтеры, компьютеры, сканеры они не ремонтировали; 
- экспертиза при проверке установила, что абонентская плата в 10 раз отличалась от рыночной цены. 
Довод организации о том, что приведенные инспекцией обстоятельства не основание, чтобы признать 

ООО и ИП взаимозависимыми, судьи отклонили. По НК РФ суд может признать лиц таковыми по иным 
основаниям, не поименованным в кодексе. 

Отметим, арбитры учли реальный размер затрат общества. Они включили в расходы зарплату работников 
ИП, взносы и банковскую комиссию за перевод зарплаты. 

Документ: Постановление АС Центрального округа от 07.12.2023 по делу N А14-3254/2021 
Личный кабинет налогоплательщика: ФНС обновила методику оценки юрлица (30.01.2024) 

Организация может получить через личный кабинет выписку с оценкой финансово-хозяйственного 
состояния и иной информации о деятельности. Ведомство скорректировало методику такой оценки. 

Среди прочего уточнили, что выписку формируют за рабочий день. На запрос о корректировке сведений 
отвечают в течение 7 рабочих дней. 

Документ: Приказ ФНС России от 29.12.2023 N ЕД-7-31/1037@ 
Физкультура, оздоровление, аренда спорткомплекса и НДС: с каких услуг платят налог, пояснила 

ФНС (30.01.2024) 

От налога не освобождены услуги по передаче в аренду спорткомплекса, когда арендаторы сами 
оказывают физкультурно-оздоровительные услуги. НДС также нужно платить при оказании услуг бани, в т.ч. 
сауны. Данные услуги оздоровительные, а не физкультурно-оздоровительные. 

А вот если компания организует и проводит физкультурно-оздоровительные мероприятия (в частности, 
предоставляет плавательную дорожку в бассейне), то такие услуги НДС она не облагает. 

Напомним, НДС не платят, к примеру: 
- при оказании услуг населению по организации и проведению физкультурных, физкультурно-

оздоровительных и спортивных мероприятий; 
- продаже входных билетов и абонементов на спортивно-зрелищные мероприятия, а также при оказании 

услуг по аренде спортивных сооружений для подготовки и проведения этих мероприятий. 
Документ: Письмо ФНС России от 09.01.2024 N СД-2-3/42 
Социальные вычеты: ФНС напоминает поставщикам услуг о возможности передавать сведения в 

инспекцию (30.01.2024) 

С 2024 года ввели упрощенный порядок получения социальных вычетов по НДФЛ. Так, подтверждающие 
документы заменили унифицированными справками. Ведомство напоминает, что в инспекцию их может 
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направить поставщик услуг. 
ФНС отметила, что получение сведений напрямую позволит: 
- предоставить гражданам вычеты проактивно; 
- исключить трудозатраты налогоплательщиков по сбору документов, заполнению и подаче декларации; 
- более чем в 2 раза сократить срок получения вычета. 
Подробнее с упрощенным порядком получения вычетов можно ознакомиться на промо-странице 

"Упрощенный порядок получения вычетов по НДФЛ". 
Документ: Письмо ФНС России от 13.12.2023 N БС-4-11/15554@ 
Минфин: как определить базу по НДС, если цена в инвалюте, а оплата в рублях по 

фиксированному курсу (30.01.2024) 

НК РФ не разъясняет, как исчислять налоговую базу, когда в договоре установили фиксированный курс. 
Ведомство считает, что в таком случае на дату отгрузки стоимость товаров в рублях определена, поэтому п. 4 ст. 
153 НК РФ не применяют. 

Напомним, по этому пункту налоговую базу определяют на дату отгрузки, если налогоплательщик 
отгружает товар, который еще не оплатили. На эту дату пересчитывают цену по договору в рубли по курсу Банка 
России. На момент оплаты базу не пересчитывают. Разницу в сумме налога, возникающую при последующей 
оплате, учитывают во внереализационных доходах или расходах. Такой порядок действует, когда цена по 
договору - в инвалюте или у. е., а оплата - в рублях. 

Сходные разъяснения Минфин уже давал. 
Документ: Письмо Минфина России от 09.11.2023 N 03-07-08/106701 
Объяснения прогулов не запросили по всем известным адресам - кассация с увольнением не 

согласилась (30.01.2024) 

Сотрудник оспорил расторжение трудового договора за множественные прогулы. Суды его не 
восстановили, но кассация с ними не согласилась. Работодатель знал о том, что специалист сменил место 
жительства, но просьбы объяснить часть неявок направлял только по адресу из трудового договора. Получены 
они не были. При этом организация ранее выдавала работнику доверенности, где указывала иное место 
регистрации. 

Дело направлено на новое рассмотрение. 
Не допустить ошибок при расторжении трудового договора за прогул поможет готовое решение. О других 

спорных ситуациях при увольнении по этому основанию читайте в путеводителе. 
Документ: Определение 4-го КСОЮ от 18.10.2023 N 88-26534/2023 
Электронная доверенность: опубликован формат заявления о ее отзыве (29.01.2024) 

ФНС утвердила формат заявления об отзыве электронной доверенности, которая подтверждает 
полномочия уполномоченного представителя налогоплательщика (плательщика сбора, взносов, налогового 
агента). Приказ содержит также порядок направления заявления в налоговый орган по ТКС. 

Заявление представляют в ту инспекцию, в которую подавали доверенность. 
Приказ вступит в силу 1 марта 2024 года. 
Напомним, с этой даты уполномоченный представитель организации, которая обязана сдавать 

электронные декларации, действует по электронной доверенности. 
Документ: Приказ ФНС России от 11.12.2023 N ЕД-7-26/946@ 
Контролируемые сделки 2023 года: новый перечень офшоров к ним не применяют, сообщила ФНС 

(29.01.2024) 

Новый перечень офшоров в части государств и территорий, которых не было в старом списке, применяют 
с 1 января 2024 года. Поэтому он не касается сделок, доходы и расходы по которым признали в 2023 году. При 
этом дата заключения договора не важна. Такую позицию Минфина довели налоговики. 

Напомним, перечень разработали для налога на прибыль и опубликовали в июне 2023 года. Поэтому в 
части новшеств он действует со следующего налогового периода. 

Такую позицию ведомство уже озвучивало. 
Документ: Письмо ФНС России от 23.01.2024 N ШЮ-4-13/620@ 
ФНС напомнила, что организации могут сверить с инспекциями данные по имуществу и льготам 

(29.01.2024) 

В II квартале инспекторы посчитают транспортный, земельный налоги и налог на имущество по 
кадастровой стоимости за 2023 год. После юрлицам направят сообщения об исчисленных налогах. Ведомство 
напомнило, что до этого времени организации могут сверить сведения о транспорте и недвижимости. Компании 
могут заявить льготы, сообщить о гибели, уничтожении, розыске или принудительном изъятии транспорта. 

Для сверки налогоплательщики могут бесплатно получить электронную выписку из ЕГРН. Если сведения 
реестра нужно уточнить, юрлица могут об этом уведомить. Налоговики направят запрос в регистрирующие 
органы. О результатах сверки и наличии оснований для изменения записей в ЕГРН организациям сообщат. 

Отметим, с 1 января инспекции рассматривают документы по новой схеме. 
Документы: Информация ФНС России от 25.01.2024 

(https://www.nalog.ru/rn77/news/activities_fts/14291135/) 
Письмо ФНС России от 28.11.2023 N БС-4-21/14912@ 
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Правительство проиндексировало с 1 февраля 2024 года размер пособий, соцвыплат и 
компенсаций (29.01.2024) 

По поручению президента с 1 февраля установили коэффициент индексации 1,074 для ряда выплат, 
пособий и компенсаций. Документ опубликован. 

Вырастут, например: 
- максимальный размер единовременной и ежемесячной выплат при травме на производстве; 
- соцвыплаты чернобыльцам; 
- пособия гражданам с детьми. Так, единовременное пособие при рождении ребенка составит 24,6 тыс. 

руб.; 
- ежемесячная выплата инвалидам; 
- материнский капитал. На первого ребенка он вырастет с 586,9 тыс. до 630,4 тыс. руб., а на второго и 

последующих детей (если не получали на первого ребенка) - с 775,6 тыс. до почти 834 тыс. руб. Если семья уже 
потратила часть средств капитала, проиндексируют его остаток. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 23.01.2024 N 46 
Информация с сайта Правительства РФ от 25.01.2024 (http://government.ru/docs/50701/) 
Минфин ввел в России новый МСФО о долгосрочных обязательствах с ковенантами (29.01.2024) 

Опубликовали приказ, который содержит документ МСФО "Долгосрочные обязательства с ковенантами 
(поправки к МСФО (IAS) 1)". 

По нему право организации отсрочить урегулирование обязательства по кредитному соглашению по 
меньшей мере на 12 месяцев после отчетного периода может зависеть от того, соблюдает ли организация 
условия по нему. Эти условия назвали ковенантами. 

Организация может классифицировать обязательства, которые возникли по соглашениям, как 
долгосрочные. Это возможно в случаях, когда ее право отсрочить урегулирование данных обязательств зависит 
от того, соблюдает ли организация ковенанты в течение 12 месяцев после отчетного периода. В таких случаях 
она должна раскрыть в примечаниях информацию, которая позволит пользователям финансовой отчетности 
понять риск того, что в течение данного времени эти обязательства могут стать подлежащими погашению. 

Напомним, МСФО IAS 1 "Представление финансовой отчетности" устанавливает основы подачи 
отчетности общего назначения, чтобы обеспечить сопоставимость отчетности организации с ее отчетностью за 
прошлые периоды, а также с отчетностью других компаний. 

Документ: Приказ Минфина России от 13.12.2023 N 198н 
Туризм: Минэкономразвития увеличило на месяц срок отбора проектов на льготное кредитование 

(29.01.2024) 

До 20 февраля продлили отбор проектов по программе льготного кредитования для нацпроекта "Туризм и 
индустрия гостеприимства". Ведомство решило увеличить сроки после обращений бизнеса и совещаний с 
банками. Предполагается, что такая мера увеличит число заявок. 

Напомним, льготный кредит можно получить на строительство или реконструкцию гостиниц площадью не 
менее 5 тыс. кв. м (от 120 номеров) и многофункциональных комплексов. Также могут поддержать горнолыжные 
курорты, которые посещают не менее 450 тыс. гостей в год, и круглогодичные парки развлечений, аквапарки с не 
менее 1 млн посетителей в год. 

Документ: Информация Минэкономразвития России от 19.01.2024 
(https://economy.gov.ru/material/news/minekonomrazvitiya_prodlyaet_konkursnyy_otbor_proektov_na_lgotnoe_kreditov
anie.html) 

Поправки о расширении трудовых гарантий для одиноких родителей приняты в третьем чтении 
(29.01.2024) 

Хотят запретить увольнять по инициативе работодателя сотрудников, которые в одиночку воспитывают 
детей в возрасте до 16 лет. Сейчас эта гарантия действует, пока ребенку не исполнится 14 лет. 

На защиту от увольнения может рассчитывать одинокая мать или иное лицо, которое воспитывает ребенка 
без матери (например, отец или опекун). 

Есть перечень исключений, когда расторгать договор с такими сотрудниками по инициативе работодателя 
все же допустимо. В их числе ликвидация организации, увольнение за виновные действия, представление 
подложных документов при трудоустройстве. 

Документы: Проект Федерального закона N 421568-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/421568-8) 
В каких случаях можно уволить работников с детьми 
Когда бюджетная организация может уволить работников с детьми 

 
НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 

 
Закон о возмещении расходов на споры в Роспатенте заработает с 10 февраля 2024 года 

(02.02.2024) 

В ГК РФ закрепят, что затраты на спор в Роспатенте проигравшая сторона должна возместить оппоненту. 
Если последнего ведомство поддержало частично, суммы нужно компенсировать пропорционально объему 
удовлетворенных требований. 
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Расходы включают среди прочего: 
- патентные и другие пошлины; 
- выплаты экспертам, специалистам и переводчикам; 
- средства на оплату (в разумных пределах) услуг патентных поверенных, адвокатов и иных лиц, которые 

оказывают юрпомощь. 
Правила касаются также возмещения затрат на споры в сфере интеллектуальной собственности, которые 

в административном порядке рассматривают другие госорганы. 
Сейчас в ГК РФ подобных положений нет. Однако уже больше года действует позиция КС РФ, по которой 

затраты на спор в Роспатенте можно взыскать с проигравшей стороны, если решение ведомства обжаловали в 
суде. Именно КС РФ потребовал принять законодательные изменения. 

Документ: Федеральный закон от 30.01.2024 N 4-ФЗ 
Добровольные пожарные подразделения в организации: изменения с 1 февраля 2024 года 

(02.02.2024) 

Любая организация теперь может создать в своей структуре объектовое добровольное пожарное 
подразделение (ОДПП), управлять им и наделить имуществом. 

Ранее, как отмечали авторы закона, создание ОДПП было затруднено из-за того, что такие подразделения 
могли существовать исключительно в форме общественного объединения пожарной охраны. 

ОДПП может быть 2 видов: добровольная пожарная дружина или добровольная пожарная команда. 
В состав ОДПП могут входить работники организации, а если речь идет об образовательной организации, 

то и обучающиеся в ней. 
Организация разрабатывает положение об ОДПП. Типовые положения о пожарной дружине и пожарной 

команде утвердило МЧС. 
С добровольными пожарными организация заключает гражданско-правовые договоры, которые 

устанавливают условия участия в деятельности подразделения. 
Сведения об ОДПП и добровольных пожарных организация должна направить в МЧС для включения в 

реестры (см. порядок). Только с момента включения в реестр работник или обучающийся получает статус 
добровольного пожарного. 

Документы: Федеральный закон от 04.08.2023 N 445-ФЗ 
Приказ МЧС России от 01.11.2023 N 1129 
Приказ МЧС России от 01.11.2023 N 1130 
Президиум СИП: недружественные действия ряда стран - не повод вводить потребителей в 

заблуждение (02.02.2024) 

Роспатент отказал ИП в регистрации знака обслуживания для телекоммуникационных услуг. Одна из 
причин: словесный элемент знака (транслитерация английского слова) фонетически повторяет обозначение, 
которое использует иностранный производитель оборудования для услуг связи. Среди отечественных 
потребителей таких товаров данное зарубежное обозначение широко известно. 

Заявитель дошел до Президиума СИП. В кассационной жалобе предприниматель сослался в том числе на 
то, что иностранный производитель зарегистрирован в США. Эта страна совершает недружественные действия. 
По мнению ИП, данное обстоятельство (наряду с другими) подтверждает, что американский производитель не 
заинтересован применять свое обозначение в РФ. 

Президиум СИП с этими доводами заявителя не согласился: 
- особенности применения законодательства об интеллектуальных правах к лицам из стран, совершающих 

недружественные действия, определяет правительство. Оно не разрешило поступать так, как хочет ИП; 
- недружественные действия государства - не повод вводить в заблуждение российских потребителей. В 

данном случае они могут подумать, что спорный знак относится к услугам не ИП, а американской компании. 
Кассация не поддержала и другие аргументы заявителя. 
Документ: Постановление Президиума СИП от 12.01.2024 N С01-2238/2023 
Правительство утвердило квоты на импорт семян некоторых сельскохозяйственных растений 

(01.02.2024) 

На период до конца 2024 года ограничат 
http://static.government.ru/media/files/7Ms13yFQidlJF9CLKgFeF05sSgjlQPB5.pdf ввоз в РФ из стран, совершающих 
недружественные действия, семян ряда растений. Речь идет о случаях, когда оригинаторы сорта или гибрида - 
лица, зарегистрированные в этих государствах. 

Антикризисная мера начнет действовать с 11-го рабочего дня с даты вступления в силу постановления 
правительства. Документ заработает со дня его официального опубликования (п. п. 1 и 7 постановления). На 
момент подготовки новости оно не состоялось. 

Среди квот отметим такие (приложение к постановлению): 
- семенной свежий или охлажденный картофель (код по ТН ВЭД ЕАЭС 0701 10 000 0) - 16 тыс. т; 
- семенная рожь (код 1002 10 000 0) - 0 тыс. т; 
- семенной пивоваренный ячмень (код 1003 10 000 0) - 0,6 тыс. т; 
- семенные соевые бобы (код 1201 10 000 0) - 0 тыс. т; 
- гибридные семена сахарной свеклы (код 1209 10 000 0) - 2 тыс. т. 
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Минсельхоз распределит квоты между импортерами по их заявлениям. Последние нужно составить по 
спецформе и не позже 8 рабочих дней с даты вступления в силу постановления правительства направить 
министерству почтой или передать при личном обращении. К заявлению надо приложить ряд документов (п. п. 1 
- 4 правил распределения). 

Решение о распределении Минсельхоз опубликует на своем сайте (п. 10 правил распределения). 
Есть и другие правила, в т.ч. исключения. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 27.01.2024 N 72 

(http://static.government.ru/media/files/7Ms13yFQidlJF9CLKgFeF05sSgjlQPB5.pdf) 
Качество электроэнергии и надежность ее поставок: утвержден порядок подачи претензий 

потребителей (31.01.2024) 

С 1 февраля 2024 года, если потребителей ненадежно снабжают электроэнергией или поставляют 
некачественный ресурс, они вправе обратиться в свою сетевую либо энергосбытовую организацию с учетом 
спецтребований. Последние станут частью основных положений о работе розничных рынков электроэнергии. 

Если потребитель - юрлицо, в претензии нужно будет указать: 
- полное и сокращенное (при наличии) наименования отправителя; 
- его телефон и электронную почту; 
- номер договора; 
- адрес энергопринимающего устройства; 
- время нарушения; 
- требования; 
- желаемый способ получения ответа. 
Чтобы подтвердить доводы, можно приложить оригиналы или копии документов. 
Направить обращение допустимо любым способом, который подтверждает факт получения. Это можно 

сделать, в частности, через личные кабинеты либо сайт адресата. Ему отведут 15 рабочих дней на проверку 
фактов, приведенных в претензии. 

Есть и другие изменения. 
Сейчас в сфере электроэнергетики не запрещено направлять подобные обращения, но спецправил подачи 

и рассмотрения этих документов нет. Отметим, что новшества не лишат потребителей коммунальных услуг 
возможности сообщить о нарушении их качества, например, в аварийную службу. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 24.01.2024 N 55 
Блокируемые лица: кабмин назначил контролеров за соблюдением новых экономических спецмер 

(31.01.2024) 

Правительство определило органы, которые с 1 февраля будут следить, как субъекты ПОД/ФТ соблюдают 
ограничения и запреты для блокируемых лиц. Это не касается организаций, поднадзорных ЦБ РФ, их 
проконтролирует он сам. 

Проверять реализацию новых спецмер поручили 3 ведомствам: 
- Федеральная пробирная палата организации, которые ведут операции с драгоценными металлами и 

камнями, ювелирными изделиями и их ломом; 
- Роскомнадзор - организации федеральной почтовой связи и операторов связи; 
- ФНС - организаторов азартных игр и операторов лотерей. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 22.01.2024 N 41 
Суд: жилинспекция не обязана вести видеозапись в ходе инспекционного визита (30.01.2024) 

Жилинспекция провела проверку по жалобе жильцов многоквартирного дома на ненадлежащую очистку 
придомовой территории от снега и наледи. 

Жалобу признали обоснованной, нарушения зафиксировали путем фотосъемки и отразили в акте 
инспекционного визита. Управляющую организацию оштрафовали на 150 тыс. руб. 

Управляющая организация оспорила штраф: 
- осмотр был произведен без участия представителя организации; 
- нет видеозаписи осмотра. 
Суды трех инстанций отвергли эти доводы. Инспекционный визит не требует предварительного 

уведомления контролируемого лица, информация о проверке была своевременно размещена в едином реестре 
контрольно-надзорных мероприятий. 

По поводу видеосъемки суд округа отметил: закон не относит ее к единственному или основному 
доказательству по делу. Поскольку проведена фотосъемка, нет безусловных оснований для признания 
результатов инспекционного визита недействительными. 

Документ: Постановление АС Волго-Вятского округа от 22.01.2024 по делу N А82-2054/2023 
"Зеркала" пиратских сайтов хотят блокировать быстрее: проект внесен в Госдуму (30.01.2024) 

Депутаты предлагают передать от Минцифры к Роскомнадзору полномочия принимать решение о 
признании сайта копией заблокированного за нарушения авторских или смежных прав сайта. 

Благодаря поправке доступ к "зеркалам" станут ограничивать быстрее. Сейчас сначала решение 
принимает Минцифры, затем информация передается в Роскомнадзор и только после этого последний 
направляет, в частности, оператору связи требование ограничить доступ к сайту. 
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Изменение вступит в силу со дня опубликования закона. 
Документ: Проект Федерального закона N 537002-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/537002-8) 
Отказывать в разрешении на ввод объекта в эксплуатацию станут реже - ВС РФ защитил 

застройщика (30.01.2024) 

Компания возвела на арендованном публичном участке объект капстроительства. Срок аренды истек, а 
контрагент не стал заключать новое соглашение. Компания обратилась в региональный орган за разрешением 
ввести объект в эксплуатацию, но получила отказ. Причина - нет правоустанавливающего документа на землю. 

ВС РФ с этим подходом не согласился. Арендатор законно возвел объект в период, когда действовало 
разрешение на строительство. То, что договор аренды истек на момент обращения за разрешением ввести 
объект в эксплуатацию, не означает, что правоустанавливающих документов на землю нет. 

В данном случае правоустанавливающий документ на участок - договор аренды, который заключили для 
завершения работ. То, что орган строительного надзора подтвердил их окончание по истечении аренды, на этот 
вывод не влияет. 

Кроме того, действия публичных органов неразумны, поскольку: 
- разрешение ввести объект в эксплуатацию не выдали, по сути, из-за истечения срока аренды; 
- договор на новый период отказались заключить из-за того, что нет данного разрешения и 

правоустанавливающих документов на объект капстроительства. 
ВС РФ отменил акты трех инстанций, которые не усмотрели нарушения со стороны регионального органа. 

Дело направлено на новое рассмотрение в части требования выдать разрешение на ввод объекта в 
эксплуатацию. 

Документы: Определение ВС РФ от 23.01.2024 N 305-ЭС23-20117 
Как получить разрешение на ввод в эксплуатацию объекта капстроительства 
Средства на индивидуальных инвестсчетах нельзя потратить на ценные бумаги иностранных 

эмитентов (30.01.2024) 

Правительство ввело запрет на покупку ценных бумаг иностранных эмитентов за счет имущества на 
индивидуальных инвестиционных счетах. Распоряжение опубликовано 26 января. 

Напомним, возможность вводить ограничения для использования средств на таких счетах предусмотрена 
Законом о рынке ценных бумаг. 

Документ: Распоряжение Правительства РФ от 22.01.2024 N 104-р 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

Госслужащего уволили в связи с утратой доверия - суд разрешил нанимателю не предоставлять 
отпуск (02.02.2024) 

Чиновник через суд пытался изменить дату своего увольнения. Он полагал, что нужно при расчете 
учитывать все не предоставленные ему отпуска и выплатить за этот период денежное довольствие. Суды трех 
инстанций с его подходом не согласились. 

Они отметили: право работника на получение неиспользованных отпусков с последующим увольнением не 
действует в случае увольнения за виновные действия. Значит, работодатель не был обязан предоставлять все 
дни. 

Обращаем внимание, что компенсацию за неиспользованные отпуска госслужащий получил. 
Спор в том числе возник из-за больничного, который чиновник предоставил в суд и который, по его 

мнению, продлевал отпуск. 
Документ: Определение 6-го КСОЮ от 23.11.2023 по делу N 88-27394/2023, 2-1955/2022 
Закон о компенсации за задержку не начисленных работнику выплат вступил в силу (02.02.2024) 

Работодатель обязан выплатить проценты, если не начислил сотруднику деньги вовремя, а суд 
подтвердил право на них. Компенсация та же, что и, например, при просрочке зарплаты. Положение об этом 
закреплено в ТК РФ с 30 января 2024 года. 

Проценты рассчитывают со следующего дня после даты, когда деньги обязаны были выплатить, если бы 
начислили вовремя. Их размер - не ниже 1/150 ключевой ставки ЦБ РФ от суммы долга. 

Отметим, на необходимость компенсировать негативные последствия действий работодателя в такой 
ситуации указал КС РФ. 

Документ: Федеральный закон от 30.01.2024 N 3-ФЗ 
(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202401300034) 

В больничном листе страхователь не указал инвалидность - суд взыскал с него пособие 
(02.02.2024) 

Для назначения и выплаты пособия работнику страхователь подал в фонд электронные реестры и 6 
больничных по 1 страховому случаю. В реестрах по строке "Причина нетрудоспособности" организация указала 
код 01 - заболевание. Период больничного был непрерывным. 

При проверке СФР установил, что работник - инвалид 3 группы. Страхователь нарушил порядок 
заполнения больничных: не указал условие исчисления - коды 45 и 50. Это привело к переплате пособия. Фонд 
потребовал возместить убыток. 
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Суд его поддержал. Именно работодатель обязан заполнять строку "Условия исчисления" в больничном, и 
именно он должен отразить нужные сведения, когда направляет реестр в фонд. 

Сходные выводы уже делали АС Западно-Сибирского и Восточно-Сибирского округов. 
Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 16.01.2024 по делу N А24-3190/2023 
Нецелевые расходы при покупке комплектов оборудования: суды против изменений содержимого 

(01.02.2024) 

Муниципальное учреждение получило субсидию на закупку и монтаж оборудования для создания "умных" 
спортивных площадок и приобрело комплект оборудования. Проверяющие посчитали, что был нецелевой расход 
средств: в комплекте шли допматериалы, которых не было в утвержденном Минспорта перечне оборудования 
для таких площадок. АС Дальневосточного округа с УФК не согласился. 

Суд указал: отсутствие допматериалов, по мнению производителя, влияет на срок эксплуатации 
площадки. Кроме того, учреждение покупало комплект оборудования, в котором отдельные позиции не 
выделяли. ГРБС подтвердил, что спорные материалы можно купить за счет субсидии. 

В другом споре 15-й ААС поддержал проверяющих. Выяснилось, что по госпрограмме учреждение должно 
было купить оборудование для школы креативных индустрий по типовому проекту Минкультуры. Однако 
приобрели оборудование, для которого в типовом проекте не было аналогов по функционалу. 

Суд посчитал, что это нецелевое расходование региональной субсидии. Соблюдать типовой проект - 
обязанность, а не право учреждения. Оно могло устанавливать иные технические характеристики оборудования. 
Только это не значит, что можно было покупать оборудование, которое по функциональному назначению 
отличается от указанного в проекте. 

Документы: Постановление АС Дальневосточного округа от 27.12.2023 по делу N А04-3489/2023 
Постановление 15-го ААС от 05.12.2023 по делу N А32-1533/2023 
Опубликована форма справки о фактической зарплате для ежемесячной доплаты детям-сиротам 

(01.02.2024) 

Минтруд утвердил форму справки о зарплате для назначения ежемесячной доплаты детям-сиротам, 
детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения 
родителей. Приказ вступает в силу 9 февраля 2024 года. 

Справку должны составлять работодатели. В ней указывают, например: 
- данные о работодателе и работнике; 
- период работы (службы, иной деятельности) у работодателя в отчетном месяце; 
- число рабочих дней, фактически отработанных в отчетном месяце; 
- норму времени, которую установили работнику графиком на отчетный месяц; 
- сумму начисленной зарплаты за отчетный месяц. 
Напомним, с 1 января 2024 года вступил в силу новый Закон о занятости населения. По нему при 

трудоустройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, до истечения 6 месяцев со дня 
регистрации как безработных служба занятости назначает им ежемесячную доплату. 

Документ: Приказ Минтруда России от 20.12.2023 N 882н 
Ставка 0% по прибыли и медуслуги: Минфин пояснил, как считать долю доходов, если привлекли 

партнера (01.02.2024) 

Организация, которая привлекает для оказания медуслуг другую организацию, плату за такие услуги 
может признать доходом от меддеятельности и учесть для расчета доли доходов. Для этого у обеих организаций 
должна быть лицензия на оказание названных услуг. 

Расчет доли доходов нужен для определения права на нулевую ставку по налогу на прибыль. 
Сходные разъяснения Минфин и ФНС уже давали. Ранее у Минфина была иная позиция. 
Ведомство также напомнило: в перечне видов меддеятельности для применения ставки 0% по налогу на 

прибыль нет услуг посредников. 
Документ: Письмо Минфина России от 20.12.2023 N 03-03-06/1/123463 
Суды взыскали доплату за сверхурочный труд, поскольку инвалиду не сократили рабочую неделю 

(01.02.2024) 

Сотрудник предоставил справку об инвалидности II группы, однако продолжал выполнять обязанности как 
обычно - по 40 ч в неделю, а не по 35. Переработку ему не оплатили, поэтому он обратился в суд. 

Три инстанции сошлись во мнении: организация не выполнила обязанность сократить инвалиду рабочее 
время. За сверхурочные часы сотруднику нужно доплатить. Неважно, что он был согласен с прежним графиком. 

Отметим, подобную позицию разделяет ВС РФ. 
Сократить рабочее время поможет путеводитель. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 12.12.2023 N 88-23923/2023 
Статистическая отчетность: Росстат обновил указания по заполнению 1-предприятие (31.01.2024) 

Уточнили круг лиц, которые не подают форму. Среди них адвокатские и нотариальные палаты, коллегии 
адвокатов, суды, организации с основным видом деятельности по кодам ОКВЭД2 из классов 64, 65, 66. 

Изменения есть и в порядке заполнения разделов. Например, при строительстве жилых домов (при 
поэтапной сдаче квартир) расходы на их строительство указывают по строкам 601, 605 раздела 6. Остатки 
непроданных квартир учитывают по строкам 606, 607. Стоимость проданных квартир отражают по строке 507. В 
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разделе 8 формы оборот указывают по кодам ОКВЭД2 68.10.21, 68.10.22, 68.10.23. 
По строке 610 раздела 6 среди прочего не указывают материалы, которые используют для создания, 

модернизации, реконструкции, дооборудования, ремонта ОС и которые отразили по дебету счета 08. 
Документ: Приказ Росстата от 25.01.2024 N 29 
Срочный служебный контракт: в третьем чтении приняли проект об изменении порядка 

приостановки (30.01.2024) 

Планируют внести поправки в законы о системе госслужбы и о госслужбе. 
Срок действия срочных контрактов с госслужащими по общему правилу не будет течь в период 

приостановки госслужбы (абз. 2 п. 2 ст. 1, абз. 2 п. 2 ст. 2 проекта). Речь идет о ситуациях, когда: 
- служащего мобилизовали; 
- он заключил контракт о военной службе либо о добровольном содействии Вооруженным силам РФ или 

Росгвардии. 
Изменение не коснется контрактов, которые заключили на время выполнения задания или на период, пока 

нет основного служащего, за которым сохраняется должность. 
После возобновления службы по общему правилу продолжит течь срок, оставшийся на дату приостановки 

(абз. 3 п. 2 ст. 1, абз. 3 п. 2 ст. 2 проекта). 
Поправки хотят распространить на правоотношения, которые возникли с 21 сентября 2022 года (ч. 2 и 3 ст. 

3 проекта). 
Напомним, сейчас на протяжении всего периода приостановки службы продолжает течь срок любого 

срочного контракта. По его окончании служащего увольняют, если иное не установлено законом о виде 
госслужбы. Уволенный получает на время преимущественное право поступить на службу в тот же госорган. 

Документ: Проект Федерального закона N 327328-8 
Коррупционные нарушения при форс-мажоре: президент утвердил порядок проверки уведомлений 

(30.01.2024) 

С 25 января действуют среди прочего изменения в положении о комиссиях по соблюдению требований к 
служебному поведению федеральных госслужащих и урегулированию конфликта интересов. 

Так, комиссия проведет заседание, если госслужащий заявит о не зависящих от него обстоятельствах, 
которые помешали соблюсти такие требования. Эту информацию проверят в том же порядке, что и заявление о 
невозможности представить сведения о доходах. После проверки комиссия признает, что либо причинно-
следственная связь между форс-мажором и невозможностью исполнить требования есть, либо ее нет. 

Напомним, с 10 июля 2023 года государственных и муниципальных служащих не привлекают к 
дисциплинарной ответственности при нарушении антикоррупционных требований при форс-мажоре. 

Документ: Указ Президента РФ от 25.01.2024 N 71 
Объяснения прогулов не запросили по всем известным адресам - кассация с увольнением не 

согласилась (30.01.2024) 

Сотрудник оспорил расторжение трудового договора за множественные прогулы. Суды его не 
восстановили, но кассация с ними не согласилась. Работодатель знал о том, что специалист сменил место 
жительства, но просьбы объяснить часть неявок направлял только по адресу из трудового договора. Получены 
они не были. При этом организация ранее выдавала работнику доверенности, где указывала иное место 
регистрации. 

Дело направлено на новое рассмотрение. 
Не допустить ошибок при расторжении трудового договора за прогул поможет готовое решение. О других 

спорных ситуациях при увольнении по этому основанию читайте в путеводителе. 
Документ: Определение 4-го КСОЮ от 18.10.2023 N 88-26534/2023 
Социальные вычеты: ФНС напоминает поставщикам услуг о возможности передавать сведения в 

инспекцию (30.01.2024) 

С 2024 года ввели упрощенный порядок получения социальных вычетов по НДФЛ. Так, подтверждающие 
документы заменили унифицированными справками. Ведомство напоминает, что в инспекцию их может 
направить поставщик услуг. 

ФНС отметила, что получение сведений напрямую позволит: 
- предоставить гражданам вычеты проактивно; 
- исключить трудозатраты налогоплательщиков по сбору документов, заполнению и подаче декларации; 
- более чем в 2 раза сократить срок получения вычета. 
Подробнее с упрощенным порядком получения вычетов можно ознакомиться на промо-странице 

"Упрощенный порядок получения вычетов по НДФЛ". 
Документ: Письмо ФНС России от 13.12.2023 N БС-4-11/15554@ 
Премию по региональному акту выплатили за счет федеральных средств - суд нарушений не 

увидел (29.01.2024) 

Госорган субъекта РФ получил субвенцию из федерального бюджета на реализацию ряда полномочий в 
области лесных отношений. За счет данных средств он перечислил своим служащим премии, единовременные 
выплаты к отпуску и матпомощь. Порядок таких выплат был определен региональным законом. Проверяющие 
посчитали это нецелевым расходом. Суд с ними не согласился. 
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По Закону госслужбу финансируют за счет средств федерального и регионального бюджетов. Значит, тот 
факт, что премии по региональным актам выплатили за счет субвенций из федерального бюджета, законен. 

Документ: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 30.11.2023 по делу N А81-1152/2022 
Электронная доверенность: опубликован формат заявления о ее отзыве (29.01.2024) 

ФНС утвердила формат заявления об отзыве электронной доверенности, которая подтверждает 
полномочия уполномоченного представителя налогоплательщика (плательщика сбора, взносов, налогового 
агента). Приказ содержит также порядок направления заявления в налоговый орган по ТКС. 

Заявление представляют в ту инспекцию, в которую подавали доверенность. 
Приказ вступит в силу 1 марта 2024 года. 
Напомним, с этой даты уполномоченный представитель организации, которая обязана сдавать 

электронные декларации, действует по электронной доверенности. 
Документ: Приказ ФНС России от 11.12.2023 N ЕД-7-26/946@ 
ФНС напомнила, что организации могут сверить с инспекциями данные по имуществу и льготам 

(29.01.2024) 

В II квартале инспекторы посчитают транспортный, земельный налоги и налог на имущество по 
кадастровой стоимости за 2023 год. После юрлицам направят сообщения об исчисленных налогах. Ведомство 
напомнило, что до этого времени организации могут сверить сведения о транспорте и недвижимости. Компании 
могут заявить льготы, сообщить о гибели, уничтожении, розыске или принудительном изъятии транспорта. 

Для сверки налогоплательщики могут бесплатно получить электронную выписку из ЕГРН. Если сведения 
реестра нужно уточнить, юрлица могут об этом уведомить. Налоговики направят запрос в регистрирующие 
органы. О результатах сверки и наличии оснований для изменения записей в ЕГРН организациям сообщат. 

Отметим, с 1 января инспекции рассматривают документы по новой схеме. 
Документы: Информация ФНС России от 25.01.2024 

(https://www.nalog.ru/rn77/news/activities_fts/14291135/) 
Письмо ФНС России от 28.11.2023 N БС-4-21/14912@ 
Поправки о расширении трудовых гарантий для одиноких родителей приняты в третьем чтении 

(29.01.2024) 

Хотят запретить увольнять по инициативе работодателя сотрудников, которые в одиночку воспитывают 
детей в возрасте до 16 лет. Сейчас эта гарантия действует, пока ребенку не исполнится 14 лет. 

На защиту от увольнения может рассчитывать одинокая мать или иное лицо, которое воспитывает ребенка 
без матери (например, отец или опекун). 

Есть перечень исключений, когда расторгать договор с такими сотрудниками по инициативе работодателя 
все же допустимо. В их числе ликвидация организации, увольнение за виновные действия, представление 
подложных документов при трудоустройстве. 

Документы: Проект Федерального закона N 421568-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/421568-8) 
В каких случаях можно уволить работников с детьми 
Когда бюджетная организация может уволить работников с детьми 
Правительство проиндексировало с 1 февраля 2024 года размер пособий, соцвыплат и 

компенсаций (29.01.2024) 

По поручению президента с 1 февраля установили коэффициент индексации 1,074 для ряда выплат, 
пособий и компенсаций. Документ опубликован. 

Вырастут, например: 
- максимальный размер единовременной и ежемесячной выплат при травме на производстве; 
- соцвыплаты чернобыльцам; 
- пособия гражданам с детьми. Так, единовременное пособие при рождении ребенка составит 24,6 тыс. 

руб.; 
- ежемесячная выплата инвалидам; 
- материнский капитал. На первого ребенка он вырастет с 586,9 тыс. до 630,4 тыс. руб., а на второго и 

последующих детей (если не получали на первого ребенка) - с 775,6 тыс. до почти 834 тыс. руб. Если семья уже 
потратила часть средств капитала, проиндексируют его остаток. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 23.01.2024 N 46 
Информация с сайта Правительства РФ от 25.01.2024 (http://government.ru/docs/50701/) 

 
КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
КОРОНАВИРУС 

 
Постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 30.01.2024 N 10-пг 
"О продлении срока ограничительных мероприятий" 
Продлен по 29.02.2024 срок мероприятий (в том числе ограничительных), предусмотренных 

распоряжением Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 14.03.2020 N 21-рг "О введении режима 
"Повышенная готовность" на территории Кемеровской области - Кузбасса и мерах по противодействию 
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распространению новой коронавирусной инфекции (COVID-19)". 
 

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 16.01.2024 N 7-пг 
"О внесении изменений в постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 01.09.2020 N 91-
пг "Об утверждении Порядка реализации и финансового обеспечения мероприятий по профессиональному 
развитию государственных гражданских служащих Кемеровской области - Кузбасса и контроля за их 
реализацией и признании утратившими силу некоторых постановлений Губернатора Кемеровской области" 
Изложен в новой редакции Порядок реализации и финансового обеспечения мероприятий по 

профессиональному развитию государственных гражданских служащих Кемеровской области - Кузбасса и 
контроля за их реализацией. Порядок регулирует вопросы реализации и финансового обеспечения мероприятий 
по профессиональному развитию государственных гражданских служащих Кемеровской области - Кузбасса и 
контроля за их реализацией, а также определяет полномочия органов государственной власти Кемеровской 
области - Кузбасса, иных государственных органов Кемеровской области - Кузбасса по организации таких 
мероприятий. Реализация мероприятий по профессиональному развитию государственных гражданских 
служащих Кемеровской области - Кузбасса осуществляется: посредством государственного заказа Кемеровской 
области - Кузбасса на мероприятия по профессиональному развитию государственных гражданских служащих 
Кемеровской области - Кузбасса в соответствии с законодательством Российской Федерации о контрактной 
системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд; 
государственным органом, в котором государственные гражданские служащие Кемеровской области - Кузбасса 
замещают должности государственной гражданской службы Кемеровской области - Кузбасса, за счет средств 
государственного органа или на безвозмездной основе; Администрацией Правительства Кузбасса в лице 
департамента кадров и государственной службы Администрации Правительства Кузбасса на основании 
государственного образовательного сертификата на дополнительное профессиональное образование; 
государственными гражданскими служащими Кемеровской области - Кузбасса посредством самостоятельного 
изучения образовательных материалов, тематика которых соответствует направлению их профессиональной 
служебной деятельности и которые размещены на предназначенном для профессионального развития 
государственных гражданских служащих Кемеровской области - Кузбасса едином специализированном 
информационном ресурсе, созданном на базе федеральной государственной информационной системы в 
области государственной службы, а также в иных информационных системах. Департамент кадров и 
государственной службы ежегодно представляет в федеральный орган исполнительной власти, 
осуществляющий функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере государственной гражданской службы, сведения о реализации мероприятий по 
профессиональному развитию государственных гражданских служащих Кемеровской области - Кузбасса. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 31.01.2024 N 37 
"Об утверждении Стратегии развития спортивно-туристического комплекса "Шерегеш" до 2035 года" 
Целью развития спортивно-туристического комплекса "Шерегеш" является повышение 

конкурентоспособности туристско-рекреационного комплекса, продвижение внутреннего туристского продукта и 
создание на территории Кемеровской области - Кузбасса горнолыжного круглогодичного курорта мирового 
уровня. Для реализации потенциала туристических прибытий развитие СТК "Шерегеш" будет осуществляться по 
5 ключевым направлениям: развитие туристической инфраструктуры (горнолыжная инфраструктура, летняя 
инфраструктура, сфера "апре-ски", гостинично-ресторанный бизнес); развитие обеспечивающей инфраструктуры 
(инженерная инфраструктура, транспортная инфраструктура, благоустройство, обеспечение безопасности, 
газификация); развитие событийного туризма (проведение деловых форумов, фестивалей, спортивных 
мероприятий); организационные преобразования (получение статуса особой экономической зоны; развитие 
бренда СТК "Шерегеш" (в Российской Федерации и дружественных странах). Для эффективности управления 
СТК "Шерегеш" формируется единая управляющая компания с учетом получения статуса особой экономической 
зоны, на территории которой планируются к реализации инвестиционные проекты на общую сумму 40 млрд руб. 
и создание 3,5 тысячи новых рабочих мест в течение 10 лет. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 29.01.2024 N 31 
"Об утверждении региональной программы "Обеспечение защиты прав потребителей в Кемеровской 
области - Кузбассе" на 2024 - 2028 годы" 
Целями программы являются развитие системы обеспечения защиты прав потребителей в Кемеровской 

области - Кузбассе, направленное на минимизацию рисков нарушения законных прав и интересов потребителей 
и обеспечение необходимых условий для их эффективной защиты от недобросовестной деятельности 
хозяйствующих субъектов; повышение уровня правовой грамотности и информированности по вопросам защиты 
прав потребителей населения и хозяйствующих субъектов, работающих на потребительском рынке Кемеровской 
области - Кузбасса; защита интересов потребителей всех слоев населения при обеспечении им равного доступа 
к товарам (услугам, работам) с учетом акцентирования внимания на социально уязвимые группы населения; 
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обеспечение соблюдения прав граждан на доступ к безопасным товарам (услугам, работам). 
В рамках настоящей Программы будут реализованы следующие основные мероприятия: укрепление 

системы защиты прав потребителей в Кемеровской области - Кузбассе; информационное обеспечение 
потребителей. Просвещение и популяризация вопросов защиты прав потребителей; совершенствование 
системы оказания правовой помощи потребителям; мониторинг состояния потребительского рынка и системы 
защиты прав потребителей; кадровое обеспечение защиты прав потребителей; комплекс мер по профилактике 
правонарушений в сфере защиты прав потребителей на потребительском рынке. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.01.2024 N 26 
"О представлении информации о функционировании объектов жилищно-коммунального комплекса в 
Кемеровской области - Кузбассе" 
Утверждены Правила представления едиными дежурно-диспетчерскими службами органов местного 

самоуправления муниципальных образований, расположенных на территории Кемеровской области - Кузбасса, 
информации о функционировании объектов жилищно-коммунального комплекса с целью повышения 
оперативности реагирования исполнительных органов Кемеровской области - Кузбасса на угрозу или 
возникновение инцидентов и аварий в системах коммунальной инфраструктуры Кемеровской области - Кузбасса, 
эффективности взаимодействия привлекаемых сил, слаженности их совместных действий, уровня 
информированности органов государственной власти Кемеровской области - Кузбасса о подобных фактах и 
принятых по ним мерах. Для достижения цели единые дежурно-диспетчерские службы органов местного 
самоуправления муниципальных образований в круглосуточном режиме передают в информационно-
диспетчерский центр государственного казенного учреждения "Центр оперативного контроля жилищно-
коммунального и дорожного комплекса Кузбасса" информацию, установленную вышеуказанными Правилами, 
например: сообщения о технологических нарушениях в работе систем тепло-, электро-, газо-, водоснабжения и 
водоотведения объектов жилищного фонда и социальных объектов муниципального образования; информацию 
о пожарах, землетрясениях, иных техногенных и природных явлениях, приведших к нарушениям работы систем 
жизнеобеспечения и т.п. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 25.01.2024 N 23 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 25.09.2023 N 
617 "О региональном информационно-аналитическом центре системы государственного учета и контроля 
радиоактивных веществ и радиоактивных отходов на территории Кемеровской области - Кузбасса" 
Специалисты Министерства природных ресурсов и экологии Кузбасса проходят обучение (переподготовку) 

по программе "Система государственного учета и контроля радиоактивных веществ и радиоактивных отходов". 
Срок наступления переподготовки изменен с одного раза в три года на один раз в пять лет. 
 

Постановление администрации г. Кемерово от 18.01.2024 N 92 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 03.10.2014 N 2542 "Об 
утверждении муниципальной программы "Культура города Кемерово" на 2015 - 2026 годы" 
Общий объем средств, необходимый для реализации муниципальной программы на 2015 - 2026 годы 

изменен с 9 267 877,7 тыс. руб. до 9 704 580,3 тыс. руб., в том числе по годам реализации: 2023 год - с 999 876,9 
тыс. руб. до 1 001 677,4 тыс. руб.; 2024 год - с 894 742,0 тыс. руб. до 1 059 377,3 тыс. руб.; 2025 год - с 893 170,2 
тыс. руб. до 1 028 308,3 тыс. руб.; 2026 год - с 893 170,2 тыс. руб. до 1 028 298,9 тыс. руб. Скорректированы и 
изложены в новой редакции раздел 2 "Характеристика текущего состояния сферы культуры в городе Кемерово", 
раздел 3 "Перечень мероприятий муниципальной программы", подраздел 4.2 "II этап на 2020 - 2026 годы" 
раздела 4 "Ресурсное обеспечение реализации муниципальной программы", подраздел 5.2 "II этап на 2020 - 2026 
годы" раздела 5 "Планируемые значения целевых показателей (индикаторов) муниципальной программы". 
 

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 29.01.2024 N 2-ОЗ 
"О внесении изменений в Закон Кемеровской области "Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот 
и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без 
попечения родителей" и статью 2 Закона Кемеровской области - Кузбасса "О дополнительной мере 
социальной поддержки лиц, ранее относившихся к числу детей-сирот и детей, оставшихся без попечения 
родителей, нуждающихся в обеспечении жильем" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 29.01.2024) 
Внесены изменения в Закон Кемеровской области от 27.12.2012 N 134-ОЗ "Об обеспечении жилыми 

помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, 
оставшихся без попечения родителей". Установлено обеспечение дополнительных гарантий права на жилое 
помещение в виде предоставления выплаты на приобретение благоустроенного жилого помещения в 
собственность или для полного погашения предоставленного на приобретение жилого помещения кредита 
(займа) по договору, обязательства заемщика по которому обеспечены ипотекой, для лиц, которые относились к 
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категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, 
оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет. Указанные лица имеют право на однократное 
предоставление за счет средств областного бюджета выплаты на приобретение благоустроенного жилого 
помещения в собственность или для полного погашения предоставленного на приобретение жилого помещения 
кредита (займа) по договору, обязательства заемщика по которому обеспечены ипотекой, в соответствии со 
статьей 8.1 Федерального закона от 21.12.1996 N 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной 
поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей". 

Внесены изменения в Закон Кемеровской области - Кузбасса от 15.10.2021 N 98-ОЗ "О дополнительной 
мере социальной поддержки лиц, ранее относившихся к числу детей-сирот и детей, оставшихся без попечения 
родителей, нуждающихся в обеспечении жильем". Срок реализации права на обращение за социальной 
выплатой ограничен до 31 января 2024 года включительно. 
 

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 29.01.2024 N 28 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 10.04.2023 N 
214 "Об утверждении Положения о порядке, размерах и условиях предоставления финансовой поддержки 
безработным гражданам и гражданам, зарегистрированным в органах службы занятости в целях поиска 
подходящей работы, при переезде и безработным гражданам и гражданам, зарегистрированным в органах 
службы занятости в целях поиска подходящей работы, и членам их семей при переселении в другую 
местность для трудоустройства по направлению органов службы занятости" 
Из круга лиц, которым предоставляется финансовая поддержка за счет средств областного бюджета 

исключены члены семей безработных граждан и граждан, зарегистрированных в органах службы занятости 
других субъектов Российской Федерации, при переселении в Кемеровскую область - Кузбасс из других субъектов 
Российской Федерации, а также уточнено, что финансовая поддержка предоставляется однократно. 
Установлены случаи, при которых гражданин обязан вернуть средства, выплаченные ему в качестве финансовой 
поддержки в виде авансирования при переезде: без уважительной причины не явился на работу или отказался 
приступить к работе согласно заключенному договору о переезде; не представил в центр занятости по месту 
жительства документы, подтверждающие фактические расходы. Финансовая поддержка при переселении из 
другого субъекта не возвращается в случае, если после увольнения по собственному желанию гражданин 
трудоустроился к иному работодателю и находился в трудовых отношениях в совокупности не менее десяти 
месяцев со дня трудоустройства на территории Кемеровской области - Кузбасса. 
 

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУКА. КУЛЬТУРА 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 29.12.2023 N 924 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 15.06.2021 N 
326 "О региональном конкурсе в области качества "Сделано в Кузбассе" 
Установлено, что по решению участника конкурса дополнительно также представляются и учитываются 

рабочей комиссией при оценке производства данные экспресс-диагностики бизнес-процессов на основе модели 
делового совершенства по форме чек-листа. Введена форма чек-листа. 
 

Приказ Министерства образования Кузбасса от 21.12.2023 N 4432 
"Об утверждении Порядка проведения итогового собеседования по русскому языку в Кемеровской области 
- Кузбассе" 
Итоговое собеседование по русскому языку в Кемеровской области - Кузбассе определено как условие 

допуска к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего 
образования. Установлены сроки и продолжительность проведения итогового собеседования, требования, 
предъявляемые к лицам, привлекаемым к проведению и проверке итогового собеседования, порядок сбора 
исходных сведений и подготовки к проведению итогового собеседования, порядок проведения и проверки 
итогового собеседования, порядок обработки результатов итогового собеседования, срок действия результатов 
итогового собеседования, формы проведения итогового собеседования. 

В случае получения неудовлетворительного результата ("незачет") за итоговое собеседование участники 
итогового собеседования вправе пересдать итоговое собеседование в текущем учебном году, но не более двух 
раз. В целях предотвращения конфликта интересов и обеспечения объективного оценивания итогового 
собеседования участникам итогового собеседования при получении повторного неудовлетворительного 
результата за итоговое собеседование предоставляется право подать в письменной форме заявление на 
проверку аудиозаписи устного ответа участника итогового собеседования комиссией по проверке итогового 
собеседования. Результат итогового собеседования как допуска к ГИА действует бессрочно. 
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НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 

 
Проверка участников госзакупки на статус иноагента и офшорной компании: рекомендации 

Минфина (02.02.2024) 

По мнению ведомства, для проверки участников на отсутствие статуса иноагента и офшорной компании 
используют: 

- выписку из ЕГРЮЛ в составе заявки и сведения из самого реестра; 
- декларацию о соответствии участника закупки единым требованиям; 
- данные из реестра иноагентов. 
Минфин напомнил: если участник не отвечает таким требованиям или предоставил недостоверную 

информацию о своем соответствии, его отстраняют или отказывают в заключении контракта. 
Если участник перестал соответствовать подобным требованиям на этапе исполнения (например, 

сведения о нем внесли в реестр иноагентов), сделку расторгают в одностороннем порядке. 
Документы: Письмо Минфина России от 25.01.2024 N 24-06-07/5751 

(https://minfin.gov.ru/common/upload/library/2024/01/main/UKS_-_IP_-_ofshornye_kompanii_25_01_2024__24-06-
07_5751.pdf) 

Какие требования предъявляют к участникам закупки по Закону N 44-ФЗ 
Суды напомнили: в расчет пени по госконтракту не включают дни приемки и оформления ее 

результатов (29.01.2024) 

Стороны заключили контракт на работы. Срок выполнения первого этапа - с 1 по 31 мая. Результат сдали 
вовремя. 

Заказчик подписал акты приемки лишь 19 июля. Позже он начислил подрядчику пени. Контрагент платить 
не стал. 

Три инстанции деньги не взыскали: 
- работы сдали вовремя - 31 мая. В этот момент заказчик уже принял результат со всеми документами, а 

позже согласовывал цену этапа с профильными департаментами; 
- в контракте предусмотрели ответственность только за нарушение сроков работ. Подписание заказчиком 

актов приемки к работам не относили; 
- оформление приемочных документов не считают отдельным обязательством, за просрочку которого 

можно начислить неустойку. Это лишь совместное действие сторон. Задержка заказчика не влечет для 
подрядчика негативных последствий. 

Суды учли разъяснения Минфина о том, что в расчет пеней не включают дни приемки и оформления ее 
результата, если в контракте нет иных условий. 

Сходную позицию занимал ВС РФ. Недавно ее применил и 8-й ААС. 
Документы: Постановление АС Московского округа от 16.01.2024 по делу N А40-102209/2023 
Как рассчитать и взыскать неустойку по Закону N 44-ФЗ 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 

 
Закон о компенсации за задержку не начисленных работнику выплат вступил в силу (02.02.2024) 

Работодатель обязан выплатить проценты, если не начислил сотруднику деньги вовремя, а суд 
подтвердил право на них. Компенсация та же, что и, например, при просрочке зарплаты. Положение об этом 
закреплено в ТК РФ с 30 января 2024 года. 

Проценты рассчитывают со следующего дня после даты, когда деньги обязаны были выплатить, если бы 
начислили вовремя. Их размер - не ниже 1/150 ключевой ставки ЦБ РФ от суммы долга. 

Отметим, на необходимость компенсировать негативные последствия действий работодателя в такой 
ситуации указал КС РФ. 

Документ: Федеральный закон от 30.01.2024 N 3-ФЗ 
(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202401300034) 

Суды взыскали доплату за сверхурочный труд, поскольку инвалиду не сократили рабочую неделю 
(01.02.2024) 

Сотрудник предоставил справку об инвалидности II группы, однако продолжал выполнять обязанности как 
обычно - по 40 ч в неделю, а не по 35. Переработку ему не оплатили, поэтому он обратился в суд. 

Три инстанции сошлись во мнении: организация не выполнила обязанность сократить инвалиду рабочее 
время. За сверхурочные часы сотруднику нужно доплатить. Неважно, что он был согласен с прежним графиком. 

Отметим, подобную позицию разделяет ВС РФ. 
Сократить рабочее время поможет путеводитель. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 12.12.2023 N 88-23923/2023 
Опубликована форма справки о фактической зарплате для ежемесячной доплаты детям-сиротам 

(01.02.2024) 

Минтруд утвердил форму справки о зарплате для назначения ежемесячной доплаты детям-сиротам, 
детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения 
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родителей. Приказ вступает в силу 9 февраля 2024 года. 
Справку должны составлять работодатели. В ней указывают, например: 
- данные о работодателе и работнике; 
- период работы (службы, иной деятельности) у работодателя в отчетном месяце; 
- число рабочих дней, фактически отработанных в отчетном месяце; 
- норму времени, которую установили работнику графиком на отчетный месяц; 
- сумму начисленной зарплаты за отчетный месяц. 
Напомним, с 1 января 2024 года вступил в силу новый Закон о занятости населения. По нему при 

трудоустройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, до истечения 6 месяцев со дня 
регистрации как безработных служба занятости назначает им ежемесячную доплату. 

Документ: Приказ Минтруда России от 20.12.2023 N 882н 
Объяснения прогулов не запросили по всем известным адресам - кассация с увольнением не 

согласилась (30.01.2024) 

Сотрудник оспорил расторжение трудового договора за множественные прогулы. Суды его не 
восстановили, но кассация с ними не согласилась. Работодатель знал о том, что специалист сменил место 
жительства, но просьбы объяснить часть неявок направлял только по адресу из трудового договора. Получены 
они не были. При этом организация ранее выдавала работнику доверенности, где указывала иное место 
регистрации. 

Дело направлено на новое рассмотрение. 
Не допустить ошибок при расторжении трудового договора за прогул поможет готовое решение. О других 

спорных ситуациях при увольнении по этому основанию читайте в путеводителе. 
Документ: Определение 4-го КСОЮ от 18.10.2023 N 88-26534/2023 
Поправки о расширении трудовых гарантий для одиноких родителей приняты в третьем чтении 

(29.01.2024) 

Хотят запретить увольнять по инициативе работодателя сотрудников, которые в одиночку воспитывают 
детей в возрасте до 16 лет. Сейчас эта гарантия действует, пока ребенку не исполнится 14 лет. 

На защиту от увольнения может рассчитывать одинокая мать или иное лицо, которое воспитывает ребенка 
без матери (например, отец или опекун). 

Есть перечень исключений, когда расторгать договор с такими сотрудниками по инициативе работодателя 
все же допустимо. В их числе ликвидация организации, увольнение за виновные действия, представление 
подложных документов при трудоустройстве. 

Документы: Проект Федерального закона N 421568-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/421568-8) 
В каких случаях можно уволить работников с детьми 
Когда бюджетная организация может уволить работников с детьми 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 
С 1 сентября вакцинировать от COVID-19 будут только граждан уязвимых категорий (02.02.2024) 

Минздрав внес поправки в календарь прививок по эпидпоказаниям. Сократили число категорий лиц, 
которые подлежат вакцинации от коронавируса. Изменения вводят с 1 сентября. 

Вакцинировать будут: 
- лиц старше 18 лет, которые ранее не болели и не были привиты от коронавируса; 
- лиц в возрасте 60 лет и старше; 
- пациентов с хроническими заболеваниями (туберкулез, сахарный диабет, ожирение и др.); 
- больных с первичным или вторичным иммунодефицитом (ВИЧ, онкологические, аутоиммунные 

заболевания и т.п.). 
Сейчас перечень намного шире. В него входят, например, работники медицинских и образовательных 

организаций, жители городов с населением 1 млн и более. 
Повторную вакцинацию станут проводить не ранее чем через 1 год после предыдущей. 
Документ: Приказ Минздрава России от 12.12.2023 N 677н 
Утверждены нормы времени для приема психиатра, психиатра-нарколога и психотерапевта 

(02.02.2024) 

Минздрав установил типовые нормы времени на посещение психиатра, психиатра-нарколога и 
психотерапевта. Они вступают в силу 9 февраля. 

Длительность одной консультации в связи с заболеванием: 
- для психиатра - 24 мин.; 
- психиатра-нарколога - 26 мин.; 
- психотерапевта - 42 мин. 
Если врача посещают с целью профилактики, время визита составляет 65% от приведенного. 
В нормы времени для приема входят затраты врача на оформление меддокументов. Психиатр и 

психотерапевт могут тратить на это не более 35% от времени приема, а психиатр-нарколог - не более 42%. 
Документ: Приказ Минздрава России от 15.12.2023 N 696н 
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Клиника не смогла оспорить решение Росздравнадзора о внеплановой проверке (01.02.2024) 

Росздравнадзор провел в стоматологической клинике внеплановую проверку по жалобе представителя 
пациента. Клиника пыталась оспорить решение о проверке в досудебном порядке, а после отказа обратилась в 
суд. Первая инстанция посчитала, что законных оснований для проверки не было, но апелляция и кассация 
признали ее выводы ошибочными. 

Суды указали: 
- внеплановую проверку проводят при причинении вреда жизни и тяжкого вреда здоровью, а также при 

угрозе таких последствий; 
- наличие нарушений, о которых заявили в обращении, можно установить только по итогам проверки; 
- ведомство согласовало проверку с прокуратурой; 
- после лечения в клинике пациент поступил в стационар для оказания экстренной помощи; 
- при решении вопроса о проверке госорган правомерно учел сведения о состоянии пациента при 

поступлении в стационар, а не при выписке. 
Документ: Постановление АС Центрального округа от 15.01.2024 по делу N А35-798/2023 
Предложено расширить список маркируемых БАДов и антисептиков (01.02.2024) 

Минпромторг разработал проект об обязательной маркировке большего числа БАДов и антисептиков с 1 
сентября 2024 года. Предусмотрен поэтапный переход. Публичное обсуждение проекта заканчивается 20 
февраля. 

Планируют, что наносить средства идентификации на упаковку и представлять сведения о вводе в оборот 
в систему мониторинга нужно будет как на кожные антисептики, так и на дезинфицирующие средства для 
поверхностей. 

К маркируемым БАДам хотят отнести, в частности, уголь активированный, солодовый экстракт, желатин и 
его производные, активные и неактивные дрожжи. 

Участники оборота БАДов, дезинфицирующих средств для поверхностей и кожных антисептиков вправе 
начать маркировку указанных товаров раньше обязательного срока. Коды маркировки им будут выдавать 
бесплатно, но есть условие: получатель должен передать сведения о маркировке в информсистему. 

Напомним, с 1 октября 2023 года обязательная маркировка введена для ряда БАДов (витамины, пастилки 
от боли в горле и др.) и кожных антисептиков. Разработчики проекта отметили: сейчас участники оборота несут 
издержки из-за того, что в ассортименте у них есть как товары, которые нужно маркировать, так и те, которые 
этого не требуют. Такая ситуация усложняет работу. 

Документ: Проект постановления Правительства РФ 
Правила лицензирования производства лекарств изменятся с 1 сентября (31.01.2024) 

Правительство утвердило поправки к положению о лицензировании лекарств. Они вступают в силу 1 
сентября. 

Заявление о получении лицензии будут подавать с помощью интерактивной формы на Госуслугах. 
Форму станут использовать и для внесения в реестр нового адреса производства или новых видов работ. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 24.01.2024 N 56 
Принят стандарт медпомощи взрослым при туберкулезе (30.01.2024) 

С 3 февраля диагностику и лечение туберкулеза у взрослых надо проводить по новому стандарту. Он 
регулирует оказание плановой помощи амбулаторно и в стационаре, в т.ч. дневном. Действующие стандарты 
утратят силу. 

В список исследований для диагностики включили в числе прочего: 
- анализ крови на уровень интерферона-гамма на антигены микобактерии туберкулеза; 
- КТ органов грудной полости; 
- биопсию кости. 
Перечень хирургических методов лечения расширили. В него добавили, в частности: 
- лобэктомию (видеоторакоскопическую резекцию легких); 
- сегментэктомию (полисегментарную резекцию легкого); 
- сублобарную атипичную резекцию легких. 
Список лекарств дополнили такими препаратами, как левофлоксацин, моксифлоксацин, линезолид, 

циклосерин, бедаквилин. 
Клинические рекомендации по туберкулезу применяют с 1 января 2023 года. 
Документ: Приказ Минздрава России от 13.12.2023 N 682н 
Инфекции мочевыводящих путей у детей: Минздрав утвердил стандарт медпомощи (30.01.2024) 

Стандарт диагностики и лечения инфекций мочевыводящих путей у детей вступает в силу 5 февраля. 
Экстренную, неотложную и плановую помощь оказывают амбулаторно и в стационаре, в т.ч. дневном. 

Перечень исследований для диагностики включает, в частности: 
- микробиологический анализ мочи на аэробные, факультативно-анаэробные условно-патогенные 

микроорганизмы; 
- определение чувствительности микроорганизмов к антимикробным химиотерапевтическим препаратам; 
- общий анализ мочи; 
- УЗИ почек и мочевого пузыря. 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=153566&dst=100026
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=153566&dst=100028
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=153566&dst=100031
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=153566&dst=100044
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=153566&dst=100052
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=153566&dst=100054
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=153566&dst=100056
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=153566&dst=100059
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=153566&dst=100061
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=100660&dst=100026
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=100660&dst=100041
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=100660&dst=100109
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=100660&dst=100018
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=100660&dst=100018
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=448572&dst=100013
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=448574&dst=100013
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=100660
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467882&dst=100010
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467882&dst=100007
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467882&dst=100007
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467882&dst=100018
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467882&dst=100023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467882&dst=100028
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467882
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100012
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100007
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100030
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100150
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100463
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100503
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100790
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100812
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100844
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100856
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766&dst=100867
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=411386
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467766
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467981&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467981&dst=100029


 

 

  - 18 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

При лечении всем пациентам делают УЗИ почек и мочевого пузыря. По показаниям назначают в числе 
прочего: 

- анализы крови (общий, биохимический, на уровень C-реактивного белка); 
- анализы мочи (общий и методом Зимницкого); 
- сцинтиграфию почек и мочевыделительной системы. 
В список лекарств вошли цефиксим, фуразидин, нитрофурантоин, амоксициллин с клавулановой кислотой 

и др. 
Диспансерный прием ведут нефролог и детский уролог-андролог. 
Клинические рекомендации по данным заболеваниям применяют с 1 января 2023 года. 
Документ: Приказ Минздрава России от 12.12.2023 N 678н 
Диагностику и лечение острого гепатита В у взрослых будут проводить по новому стандарту 

(29.01.2024) 

Стандарт медпомощи взрослым при остром гепатите В вступает в силу 3 февраля. Он регулирует 
оказание экстренной, неотложной и плановой помощи амбулаторно и в стационаре. Действующие стандарты 
помощи в стационаре утратят силу. 

Для диагностики всем пациентам назначают: 
- анализы крови (общий, биохимический, коагулограмму, определение ДНК гепатита В и антител класса М 

к гепатиту А и др.); 
- общий анализ мочи; 
- УЗИ органов брюшной полости и забрюшинного пространства; 
- ЭКГ. 
При лечении делают биохимический анализ крови и коагулограмму, при необходимости - УЗИ органов 

брюшной полости, ЭКГ и ЭГДС. 
В стационаре больного ежедневно осматривает инфекционист. Пациентам рекомендуют диету с 

механическим и химическим щажением. 
Список лекарств включает дротаверин, кремния диоксид коллоидный, смектит диоктаэдрический, 

панкреатин, адеметионин, аскорбиновую кислоту, лактулозу, декстрозу и др. 
Средний срок лечения - 60 дней. 
Клинические рекомендации по данному заболеванию применяют с 1 января 2023 года. 
Документ: Приказ Минздрава России от 13.12.2023 N 681н 
Минздрав разъяснил, как применять правила оказания платных медуслуг (29.01.2024) 

Ведомство подготовило ответы на обращения о соблюдении правил оказания платных медуслуг, которые 
вступили в силу 1 сентября 2023 года. Выделим отдельные вопросы. 

Платные медуслуги должны соответствовать номенклатуре. Если услуга комплексная, можно указать 
несколько кодов из номенклатуры. 

Государственным и муниципальным клиникам рекомендуют установить: 
- правила использования материально-технической базы и привлечения медработников для оказания 

платных услуг; 
- порядок определения цен. Структуру затрат советуют сформировать по аналогии с тарифом по ОМС. 

Можно учитывать условия, которые влияют на стоимость услуги (квалификационную категорию врача, вид 
контрастного вещества и др.). 

Для информирования пациентов о бесплатной медпомощи предлагают использовать памятку. Ее можно 
разместить на информационных стендах и сайте медорганизации. 

Документ: Письмо Минздрава России от 22.12.2023 N 31-2/И/2-24207 
 
 
 
 

При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы  КонсультантПлюс. 
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